

# “浴享幸福计划”惠及失能老人、残障人士 上门助浴 “澡”回幸福

全媒体记者 余依萍

5月16日下午,家住上溪镇的吴爷爷在助浴师帮助下,舒舒服服洗了一个澡。平常最普通不过的洗澡,对失智失能的吴爷爷来说却是奢望。“他以前是个军人,很爱干净,没想到2015年遇上一场车祸,不幸倒下了。我已经71岁,平时只能帮他擦擦身。”说起丈夫的过往,吴爷爷妻子抹起了眼泪。

对许多人来说,洗澡是放松身心最简单的方式。而对不少失能老人、残障人士而言,“洗个舒服澡”成了他们最大的愿望。今年年初,义乌市薪火社会工作服务中心推出“浴享幸福计划”,旨在帮助失能老人、残障人士更舒适地洗浴。

骆阿姨今年62岁,17岁那年突患脊髓炎导致下身瘫痪,一直由母亲照顾,母亲离世后,弟弟一家承担起了照顾她的重担。5月5日下午,助浴师张巧和团队同事准备好医疗箱、助浴器材等,为骆阿姨开展免费助浴服务。

进门,张巧先为骆阿姨测量血压、血糖和体温等,向家属询问过往病史,这是浴前身体检查以及远程病情登记后的二次评估。随后,三人分工协作,铺上防水垫,组装便携式浴缸,清洁消毒……

“如果水温烫了,或者哪里不舒服,就和我们说。”第一次让外人帮助洗澡,骆阿姨有些紧张,张巧托着她的头,让她放松。她们时而握住莲蓬头将水慢慢淋向阿姨全身,时而用一次性搓澡巾轻轻揉搓。只见助浴团队的服务精细到发丝和耳朵,再到手指、脚趾,阿姨身体的每一处都被细心“照顾”到。洗浴结束,擦拭干净的阿姨被抱回床上,换好干净的衣服,再给她按摩舒缓。最后一步,为阿姨再测一次生命体征,做浴后检查,待阿姨状态平稳,一场助浴完美结束。过程中,老年人隐私被充分顾及。

从紧张到享受的转变,义乌市薪火社会工作服务中心负责人陈彩娟见证了多次。考虑到失能老人、残障人士行动不便,洗澡不易,陈彩娟联系了专业助浴机构负责人张巧,联合全市社工站,推出“浴享幸福计划”。截至目前,已为我市30余名失能老人、残障人士提供服务。

助浴不单单是洗浴。“从进入服务对象家门的那一刻,助浴师要迅速将自己调整为不同角色。”陈彩娟说,有时是临时保姆,要给他们剪指甲、理发;有时是倾听者,耐心聆听他们的生活琐事;有时又成了“妈妈”,安抚玩闹的“老顽童”。

“被认可是一种幸福,实施浴享幸福计划,虽然身体上会累一点,但精神上很满足。”陈彩娟说,每当看到老人及家属充满感激的眼神,每一个助浴师都会有满满的成就感。

## 快捷通关全面恢复 义乌边检现场服务

5月16日上午,义乌出入境边防检查站民警走进出入境办事大厅,宣讲“全国通办”最新出入境管理政策。

据义乌出入境边防检查站执勤一队队长陈辉介绍,5月15日起,全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”等四项调整优化出入境管理政策措施。凡是符合政策规定证件的我国内地(大陆)居民、港澳台居民,以及国外人员等,都可以通过边检快捷通道通关。

全媒体记者 陈洋波 摄



# 郭振荣:中国数码印花技术领跑者

## 聆听劳模故事 凝聚奋进力量

全媒体记者 龚盈盈  
通讯员 王志坚

“他对工作永远满怀热情,兢兢业业,精益求精。”这是大家对他的一致评价。入行以来,他用自己的传承与坚守诠释了工匠精神,带领企业走出一条科技引领、匠心智造的发展之路,他就是浙江蓝宇数码科技股份有限公司(以下简称蓝宇数码)董事长郭振荣。

2010年12月,郭振荣在义乌创立

蓝宇数码,旨在推动纺织品传统印染行业转型升级。2011年,针对义乌十字绣行业的难题及弊端,他带领团队开发“带背景花纹的十字绣”“化纤高仿真十字绣”及“精准对位高速数码印花技术”,极大提高十字绣产品的成品效率,帮助义乌十字绣公司迅速抢占国内外市场,产值翻了几番。当年,蓝宇数码第一款自主研发的带背景花纹的十字绣喷绘墨水正式投入生产,其各项技术指标均达到国际先进水平。

2012年,蓝宇数码取得化纤高仿真十字绣的工艺及墨水研发和推广突破,并在当年创造销售额2500万元、上缴税收370万元的佳绩。

创新是企业的生存之本、取胜之道。这些年,针对数码喷印墨水及打印工艺的产品特性,郭振荣通过改进生产工艺、引进新设备、采用先进检测设备、培养一批优秀研发人才等途径,完成数码喷印墨水等相关项目研发,在整个数码印花产业全面推广和应用。在他的带领下,蓝宇数码2016年4月成功在新三板挂牌上市,并先后获得国家重点支持高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”、省级高新技术企业研究

开发中心、省科技小巨人企业、义乌市工业企业20强、亩产效益综合评价10强等荣誉。

一直以来,郭振荣带领他的科研团队,瞄准世界数码印花技术最前沿,以超人的胆略、独到的眼光,解决一道道难题,攻破一个个难关,奠定企业在中国乃至全球的领先地位。“企业如果没有人才优势,就不可能决胜未来竞争。”郭振荣认为,科研型企业要实现高质量发展,必须网罗人才、留住人才。接下来,他将吸引更多更好的人才“择巢栖宿”,把蓝宇数码真正建成全国人才洼地,为企业在更高平台上扬帆远航提供有力的人才支撑。

# 倍磊片“家医”团队:做群众贴心的健康管家

## 优秀家庭医生

全媒体记者 何欣 文/图

前不久,浙江省“家医党员先锋队”名单出炉,我市第二人民医院(佛堂镇中心卫生院)倍磊片“家医”团队榜上有名,他们为守护居民健康勤恳工作、无私奉献,获得省基层卫生协会肯定。

近年来,团队以“医防融合健康不出镇”为主题,结合家庭医生签约服务工作,为倍磊片村民提供诊疗、健康教育、营养指导、康复辅导等服务,给行动不便的慢性病患者提供入户随访、送医送药服务。

尤其在疫情期间,医患双方关系进一步拉近。从2020年开始,团队医生通过多种形式对居民进行防疫知识宣传,比如请当地网红村民拍摄小视频,剪辑通俗易懂的防疫小知识、小技巧;自掏腰包购买防疫用品,免费发放给村民;设立暖心服务点,送医上门……

扎根基层倾情奉献

倍磊片“家医”团队由8名家庭医生、8名健康管理师组成,另由7名医药医技辅助人员、12名专科专家配合,共同为佛堂镇倍磊片辖区1.3万多位居民提供卫生健康服务。无论是严寒酷暑还是逢年过节,家庭医生团队每一位成员坚持定期上门,保障群众健康,以倾情奉献收获群众的信赖与称赞。

金利来是佛堂镇葛仙村责任医生,这里地处义乌和金华交界处,村民就医不便,她充分发挥家庭医生作用,弥补这个偏远村庄医疗资源空白。2022年1月,临近新春佳节的一天,金利来在开

展日常服务过程中发现,74岁独居老人张奶奶血糖接近30mmol/L,高出正常标准许多。她及时调整原来的血糖控制方案,更改日常用药配方,制定新的饮食、运动计划,考虑到老人家属都在外地,她还加密上门检测频次。通过3个月治疗控制,张奶奶空腹血糖降到了6mmol/L,达到理想数值。张奶奶说:“金医生对我就像家人一样,她经常来家里给我看病、送药,我都不用跑医院,身体已经好多了。”从那以后,张奶奶对金医生特别信赖,身体有什么不适,第一时间就想到金医生。

### 在服务中实现成长

贝俊强是团队里最年轻的成员,2021年9月,他从市中心医院定向培养后,正式成为全科医生。

贝俊强被医院安排到公共卫生科工作,刚接手时,他的内心是抗拒的。作为临床医学专业毕业生,他一心想要专业化医生发展,而在他看来,家庭医生无非是打打电话、量量血压,并没有多少技术含量,临床医生干这份工作实在是有些“大材小用”。但当他真正与群众面对面时,之前的想法转变了。由于市中心大医院比较远,村民十分渴望与珍惜家庭医生服务,贝俊强发现,基层医生的价值并不逊于大医院医生。在团队老队员带领下,他逐渐在工作中找到了自我价值,开始真正热爱这份工作。

2022年8月,适逢一年一度农民免费体检,贝俊强挨个统计村民体检情况时发现,平望村村民宋爷爷夫妻没有参加。他上门并查阅随访档案后了解到,宋爷爷已经90多岁高龄,身体毛病比较多,妻子陈奶奶则因糖尿病、关节炎等,腿脚不便,老两口其实



很需要定期体检。于是,他便自己开车将宋爷爷夫妻送到体检点,并全程抱扶老人完成每项体检,此举受到村民的肯定与赞扬。

### 医防融合良性循环

陈小雨是倍磊片“家医”团队队长,也是佛堂镇中心卫生院全科医学科主任。“像糖尿病、高血压等慢性病,光靠吃药、打胰岛素并不能很好地防控疾病。前期要早筛查,后期靠饮食控制、运动疗法、药物治疗等手段综合防治。把这些环节都衔接起来,才能真正实现医防融合。”陈小雨正身体力行带领大家,将医防融合理念渗透到家庭医生日常工作中。

家庭医生不仅为慢病患者提供日常服务,还成为对接患者与专家团队诊疗的重要窗口,让更多慢病患者得到更专业的治疗。每个周末,团队成员都会出现在倍磊片各村内,为村民提供上门诊疗服务。陈小雨说:“我们的目标就是做新一代赤脚医生,做辖区居民的好朋友!”

在多年基层医疗工作中,陈小雨深知感动式服务带来的力量,她要求每一位团队成员站在患者的角度考虑问题,用心换心的服务解决患者痛点;在与群众建立联系后,提供主动式服务,在云药房、农民体检、义诊多方位助力下,让老百姓主动参与,关注自身健康,实现医患良性互动。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事  
新闻热线 NEWS HOT LINE  
0579 85381110  
85360000

## 我市抓住时机 开展人工增雨

### 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

5月13日入夏后,天气并没像我们想的那样“夏日炎炎”,反倒雨水成了“主角”。气象部门工作人员表示,最近降水是比较猛,但并不是连续降水,预计未来几天晴雨相间,降水以阵雨或雷雨为主。其中,今天上午,我市仍有小雨,下午起雨渐止转阴到多云;明后两天晴好天气;5月21—22日,受高空槽和弱冷空气影响,我市将有次降水和降温天气过程。

除自然降水外,气象部门正在抓紧时机,开展人工增雨。记者从相关部门获悉,人工增雨作业地点主要在大陈镇八都水库、城西街道长堰水库、廿三里街道卫星水库、赤岸镇柏峰水库,有效作业影响范围以作业点为中心半径10公里内区域,时间持续到本月底。在此,提醒广大市民,火箭人工增雨作业具有一定危险性,作业点

附近广大群众请勿围观,注意安全。

虽然雨水会对我们的生活产生一定影响,但也正因为雨水的压制,入夏之后,气温没有“咻”一下快速上升。未来几天最高气温都在30℃及以下,最低气温在18℃及以上。别看气温不高,但由于湿气大,还是比较闷热的。闷热潮湿的天气易引起皮肤湿疹,因此,饮食上宜清淡,少吃动物脂肪、海鲜等辛辣油腻、生湿助湿的食物。

总之,未来这段日子,大家出门要记得随身携带雨具,注意防范短时强降雨可能造成的山体滑坡等地质灾害和城市积涝。同时,注意做好室内通风工作,经常开窗透气,让室内空气流通,及时赶走病毒污染源。趁着天气好的时候,将衣柜里的厚衣服、枕头、被子等拿到阳光下暴晒,杀灭细菌,也可以买一些干燥剂、樟脑丸之类的放在衣柜中,吸湿防潮。此外,天气逐渐炎热,情绪容易波动,建议大家调节好心情,小心情绪“中暑”。

具体天气预报:

5月18日(星期四)	阴有时有小雨,下午起雨渐止转阴到多云	温度19~29℃
5月19日(星期五)	多云到晴	温度18~30℃
5月20日(星期六)	多云	温度19~30℃
5月21日(星期日)	多云转阴有阵雨或雷雨	温度22~29℃
5月22日(星期一)	阴有时有阵雨	温度19~25℃
5月23日(星期二)	阴有时有阵雨	温度18~22℃
5月24日(星期三)	阴到多云,部分地区有阵雨	温度18~27℃

## 我市部分事业单位 公开招聘笔试本周日举行

全媒体记者 林晓燕

本报讯 备受关注的2023年义乌市部分事业单位公开招聘笔试将于本周日(5月21日)举行,本次招聘共提供136个岗位,计划招录153名工作人员,报考最终缴费人数为5950人。

从报名情况看,部分岗位冷热不均。其中,义乌国际贸易综合改革试验区管理委员会综合服务中心的“工作人员1”和“工作人员2”岗位,计划各招1人,从缴费人数看,分别有191人和227人报名。

据悉,此次考试安排为:5月21日上午9:00—11:30(综合

应用能力),下午2:00—3:30《职业能力倾向测验》,前者为主观题,后者为客观题,满分均为100分。笔试总成绩合格分为100分,笔试不合格者不能进入面试。

本次笔试设置4个考点,分别是中国计量大学现代科技学院、义乌市城镇职业技术学校、浙江省机电技师学院、义乌市国际商贸学校。

参考人员必须同时携带准考证和第二代居民身份证,按照准考证上规定的时间和地点参加考试。需要注意的是,考生在考试开始30分钟后不得入场,60分钟后方可交卷离场。

## 惊心动魄 孕囊长在子宫瘢痕上

通讯员 金也

本报讯 27岁的小张因为月经推迟两个多月、腹痛伴有阴道出血,近日到市妇保院妇科就诊。

小张曾在2017年和2020年两次剖宫产分娩,这次在家中已用验孕试纸测出怀孕第三胎,但因种种原因耽误,一直没到院检查。市妇保院妇科主任任吴正强为小张查体后发现,子宫增大如二月底,下身有出血,为更好地判断出血原因,他为小张安排了超声检查。还未等小张复诊,吴正强就接到了超声医学科电话:“孕妇产某考虑子宫瘢痕妊娠III型,瘢痕处最薄肌层1.2mm,情况凶险!”

原来,小张腹中的宝宝已经快10周了,超声可见有胎心胎动,但是非常“调皮”,选择了在前次剖宫产的刀疤部位着床,疤痕处肌层很薄,随时可能破裂,有极高出血风险。考虑到情况较凶险,吴正强建议小张

住院进一步检查评估。

住院后经核磁共振检查,提示小张妊娠包块影出明显,最薄处的子宫肌层只有1mm。市妇保院妇科团队立刻组织严密讨论,决定术中先临时结扎双侧髂内动脉,阻断血供,最大限度减少出血,再行妊娠组织清除术。

手术顺利完成,不仅重新修补了子宫,还保留了小张以后再怀孕的希望。术后第三天,小张各项指标恢复良好,康复出院。

针对这种复杂病例,市妇保院已不单单局限于传统药物或手术治疗,而是采取了腹腔镜微创技术+临时性动脉阻断术。在腹腔镜下临时阻断髂内动脉或子宫动脉,阻断子宫血供,彻底切除瘢痕及其部位的组织,最大限度保留子宫完整。这种治疗方法创伤小,恢复快,适合希望缩短治疗时间、特别是还有生育要求的孕妇。